

здравляетъ архіереа, и жалуетъ архіерей всѣхъ священниковъ подаваніемъ. Прочихъ же архіереевъ указъ славить по литургіи. Къ литургіи благовѣсть съ полчаса дне (подъ строкой: 715 благовѣсть съ часа); облаченіе болшое. Въ сій день соборнымъ у архіереа бываетъ столъ. И по прошенію отпущаются изъ собора къ городу Архангелскому Христа славить, къ началникомъ и къ посадскимъ жителемъ ¹⁾.

(л. 36) Къ вечерни благовѣсть болшой за часъ или въ отдачу часовъ. Овогда бываетъ архіерейское пришествіе въ соборъ, такожде и ко утрени; служатъ чредные. Ко утрени благовѣсть за 5 часовъ; къ литургіи благовѣсть въ началѣ 2-го часа дни; и прочихъ же архіереевъ указъ: съ полвтораго часа даже и до Богоявленія дне.

31-го, на огданіе праздника, благовѣсть въ поміелей.

М ѣ с я ц ѣ і а н н у а р і й.

(об. 36) 1-е число празднуется безъ всенощнаго; благовѣсть болшой и звонъ во вся. Овогда бываетъ пришествіе архіерею въ соборъ. Ко утрени благовѣсть за пол 6 часа; къ евангелію звонъ во вся. Литургію служатъ архіерей. Въ кеновикъ благовѣсть въ болшой ради новаго лѣта отъ Рожества Христова (установленъ 709-го года) отъ начала молебна даже до апостола. Поется молебенъ благодарственный по чиновной книгѣ новой; токмо апостоль чтется новаго лѣта. Евангеліе по произволенію архіереа; чель обрѣзанію. По отпустѣ пѣли демествомъ благовѣрному царю, царицамъ, царевичю и царевнамъ поздравленіе.

5-е число къ часомъ царскимъ благовѣсть и звонъ и чинъ, якъ же изъявился въ навечеріе Рожества Христова. 192-го года (на полѣ: при Аванасіи) часы прилучися пѣть генваря 4-го. Блаженна предпразднества пѣснь 3 и 6 апостоломъ; (л. 37) апостоль и евангеліе дне и апостоломъ; евангеліе протопонъ чель на амвонѣ и по чтеніи относилъ во олтарь безъ литургіи. Къ вечерни и къ литургіи благовѣсть въ болшой за пол 4 часа; аще ли нѣсть постъ, благовѣсть за 3 часа. Чинъ весь, якоже въ навечеріи Рожества Христова. Воду сторожы пріуготовляютъ до вечерни. Въ литургію пономари устрояютъ столъ, фатою покрытъ; на немъ двѣ чаши, 4 подсвѣщника по угламъ. На заамвоннѣй молитвѣ поставляется столъ и чаши среди церкви. По молитвѣ же пѣвчіе поютъ: Гласъ Господень; архіерей кадитъ сопреди

¹⁾ Далѣе по рукописи Казанск. Академіи № 1181 лл. 36—37, включительно до словъ: молитвы архіерей чтеть близъ чашъ.

престоль 3-жды. Приемъ святой крестъ, полагаетъ на главѣ, исходитъ царскими дверми, подъ ружь держащимъ отъ первыхъ сослужащнх; два діаконъ съ кадилы, прочнх съ рипиды, отъ дверей подьяки зъ двумя ослопными свѣщами и зъ двумя позади лампы. И полагаетъ архіерей крестъ на блюдо серебряное на столѣ между чашъ; овогда же восходитъ на облачалное (об. 37) мѣсто и освѣняетъ крестомъ на четыре страны. И прнмаетъ ключарь на блюдо крестъ и полагаетъ на столѣ. По сихъ соборные священники, по два въ рядъ, берутъ кумганы, приготовленные съ водою; прнмлютъ отъ архіереа благословеніе и вливаютъ въ чаши, дондеже наполняютъ. По сихъ архіерей раздаетъ свѣщнх началникомъ и священному чину и прочнмъ и кадитъ архіерей всю церковь. На странѣ уготовлену столцу; на немъ блюдо съ василки и съ почерпаломъ и двѣ чаши подъ воду и сосудъ, въ годъ воды что взять. Прокимень и апостоль чететь діаконъ соборной; на апостолѣ протодіаконъ кадитъ. Предъ евангеліемъ двѣ свѣщнх ослопные отъ олтаря діаконнх приносятъ. По евангеліи протодіаконъ чететь ектенію съ кадилкомъ. Тогда архіерей чететь молитвы тайно; молитвы архіерей чететь близъ чашъ (л. 29). По молитвѣ погружаетъ архіерей крестъ прямо къ востоку 3-жды, не обращая къ себѣ, поя тропарь съ сослужащнми ¹⁾: Во Іорданѣ крещаются Господи. По сихъ полагаетъ крестъ на блюдо и, прнмъ ковшъ, наливаетъ сосудецъ себѣ въ домъ и сосудецъ во церковь и двѣ чаши для причащенія люду и кропитъ церковь на всѣ страны. Посемъ, прнмъ крестъ въ лѣвую руку, цѣлуя, въ правую же прнмъ руку сосудецъ съ водою, и причащается. И, прншедъ архіерей ко амвону, станеть на степени. И по чину прнходятъ началніе люди и священнх чннъ, цѣлуютъ крестъ и причащаются воды отъ архіереа; инъ же архимандритъ, на странѣ стоя, кропитъ людь святою водою, а инъ тогда же раздаетъ антидоръ. Архіереа подъ руки держатъ діаконнх, а ключарь прнполняетъ отъ чаши святыхъ воды. И посылаются два первнх отъ сослужащнхъ съ чаши съ водою причащати народъ, мужей и женъ. Пѣвчіе въ то время поютъ: Во Іорданѣ—многократно, таже Воспоимъ и Буди имя Господне. И отпусть архіерей глаголетъ, и поставляется среди церкви свѣщникъ, и поется тропарь и кондакъ праздниа и многолѣтіе, якоже бысть въ навечеріе Рожества. По совершеніи соборныхъ ходятъ ко архіерею въ крестовую и чтутъ тропарь и кондакъ праздника. И отпусть протопопъ глаголетъ, приносятъ крестъ архіерею на цѣлованіе, и кропитъ архіерей святою водою. По сихъ ходятъ къ прнслушающнмъ людемъ

¹⁾ со служащнми.

въ дома. Въ приходскихъ церквахъ въ посадѣ и околопосадные священники въ навечеріи кійждо воду святить, а на утріе посадскіе со святыми иконами въ соборъ приходятъ, а около посадные, по отпѣти литургій, приходятъ въ соборъ со облаченіемъ, понеже Іорданъ единъ бываетъ.

(об. 29) Благовѣсть ко всенощному за 8 часовъ. Чинъ праздника, якоже и въ Рожества Христова; точію на 9-й пѣсни благовѣсть большой ради ходу на Іорданъ. На соборъ благовѣсть съ получаса дне. Тогда въ посадѣхъ литургіи поють и по отпѣти со святыми иконами приходятъ въ соборъ, и звонъ безъ большого во вся; стрѣчаютъ изъ собора священникъ чредный съ кадиломъ, діаконъ со свѣцею. Въ сій праздникъ различно бывъ чинъ. Овогда, по пришествіи приходскихъ со святыми иконами въ соборъ, благовѣсть въ большой до пришествія архіерейскаго и по облаченіи начало водосвященія. Архіерей убо вшедь по облаченіи во олтарь и глаголетъ: Благословенъ Богъ нашъ, и поють: Гласъ Господень, и ходъ на Іорданъ; со Іордана же архіерей во градѣ, во храмѣ Богоявленія Господня, служилъ литургію, а въ соборъ со святыми иконами отсылалъ игумена и соборнѣ служитъ литургію. А во иные годы съ часа благовѣсть къ литургіи, и служилъ самъ въ соборѣ литургію, и по заамвоннѣй молитвѣ ходъ на Іорданъ. Послѣди же, дальняго ради ходу на Іорданъ, слушалъ архіерей раннюю литургію въ сѣнной церкви, и по пришествіи приходскихъ со святыми иконами въ соборъ благовѣсть большой, и приходилъ въ соборъ изъ дому своего, и по облаченіи ходъ на Іорданъ; въ то время чредный священникъ со діакономъ литургію въ соборѣ отправляютъ. Прочихъ же архіереевъ чинъ: съ получаса благовѣсть по обычаю на соборъ и, егда два часа исполнится, благовѣсть большой безъ премѣны; къ пришествію архіереа (л. 30) звонъ во вся. И по облаченіи начало часовъ, и служитъ литургію. Въ кеноникъ паки благовѣсть безъ премѣны; по заамвонной молитвѣ ходъ на Іорданъ. Архіерей крестъ въ десной рудѣ имѣя, въ лѣвой же посохъ; напреди идутъ съ фонари и хоругви и священники приходскіе; тажъ запрестолныя крестъ и Богоматере, образъ Спаса, пѣвчіе, образъ Богоматере; тажъ сѣнные и соборные священники и протопопъ. Предъ архіереемъ священники два по странамъ несутъ евангеліе и образъ Богоявленія; предъ ними подяки зъ двумя ослопными свѣщами; діакони два съ кадилы. Архіереа подъ руки держатъ два діаконы; два съ рипиды, прочихъ два діаконы съ рипиды идутъ напреди за хоругви. За архіереемъ идутъ архимандриты и игумены съ посохами; по нпхъ началніе люди. Архіерей, пришедь на Іорданъ, возшедь на мѣсто, осѣняетъ крестомъ на 4-ре

страны; пѣвчіе лѣвый ликъ поетъ: исполляти и пѣвчіе поютъ: Слава и нынѣ ко гласу. Ключарь, пріемъ отъ архіереа крестъ на блюдо, относитъ на налоѣ. И, аще есть свѣщи, раздаетъ архіерей по чину, и творять по чину по два іереи поклоненіе архіерею. По сяхъ кадитъ архіерей по чину всѣхъ, два налоя подъ евангеліе и подъ крестъ, двѣ лампы ко Іордану. По погруженіи валиваетъ архіерей кумганъ и чашу воды для кропленія и, изшедъ, кропитъ на 4-ре страны. Началіе приходятъ и цѣлуютъ крестъ, и кропитъ архіерей. Со Іордана крестъ священникъ на блюдѣ несетъ; святые иконы отпускаетъ архимандритъ съ кадиломъ. И прочее конецъ литургіи по обычаю. Соборные ходятъ ко архіерею съ водою въ домъ по чину.

(30 об.) 715-го года, ради дальняго ходу на Іорданъ, архіерей служилъ литургію на Глинкахъ; въ соборѣ протопопъ. И по отпѣтн съ приходскими священники со святыми иконами шли на Глинки, крестъ несъ на блюдѣ, и пришедшимъ въ предѣльную церковь. На замвоннѣй молитвѣ пришедшимъ во церковь, и архіерей изшедъ отъ олтара, показавъ крестъ и евангеліе, и вземъ крестъ въ рудъ, и шествова на Іорданъ; построены Іорданъ близъ Черепанова дому. Со Іордана архіерей въ той же церкви окончавъ литургію, отпустивъ протопопа въ соборъ со святыми иконами.

(л. 31) 7-е число къ вечерни благовѣсть большой; такожде и ко утрени за 5 часовъ; къ литургіи съ полувтораго. Служать чредные. Отъ Богоявленіева дни и до поста благовѣсть къ вечерни за пол 2, ко утрени за 5, къ литургіи съ полувтораго; прочихъ же къ литургіи зъ дву часовъ; отъ 17 числа генваря къ вечерни за два.

9-е число поется поліелей Филиппу, митрополиту московскому. 16 число святому апостолу Петру поется со славословіемъ. 18 число поліелей.

26-е число поется поліелей ради именинъ царевны Маріи Алексѣевны; едина служба рядъ въ миней, а другая въ миней общей преподобнѣй женѣ. По литургіи соборнѣ молебень.

30-е число тріемъ ¹⁾ святителямъ вселенскимъ поліелей. 716-го года указалъ архіерей пѣть со всенощнымъ, зане генваря 1-е число и 25 безъ всенощнаго; здѣ же купно обще за почестъ святителей со всенощнымъ. На всенощной и на величаніи архіерей облачался. Предъ литургіею паннихида соборнѣ о царѣ Алексіѣ Михайловичѣ и о царѣ Іоаннѣ Алексіевичѣ, о царицѣ Наталіи Кириловнѣ и о царевичѣ Але-

¹⁾ тремъ.

ксін Алексіевичѣ. На литургіи подяки пѣли: Со святыми (у)покой, и въ выличкѣ: Вѣчная память, и ектенія за упокой, и по заамвоннѣй молитвѣ литіа.

Мѣсяць февруарій.

(31 об.) 2-е число ко всенощному благовѣсть за 7 часовъ; съ провозденіемъ и чиномъ праздникъ.

3-е число ради вманинъ царевны Анны Іоанновны звонъ поліелейной; служба рядъ со славословіемъ; по литургіи молебень соборнѣ.

12 число поліелей Алексію митрополиту. 17 число аще случится въ пятокъ 1-я седмицы, поется ему въ той день, а въ субботу чудо о коливѣ; поется въ тріоди.

24-е число аще случится въ постъ, поется поліелей по уставу. Къ вечерни звонъ безъ болшаго во вся. Облаченіе постное; отпустъ изъ дверей царскихъ; литіа за упокой не бываетъ. Къ повечерію благовѣсть во вседневной и звонъ. Къ часомъ благовѣсть въ поліелейной не часятъ. Къ вечерни для презесвященной архіерейское пришествіе бываетъ; звонъ безъ болшаго во вся.

Мѣсяць мартъ.

(л. 32) 40 мученикъ поется по уставу. 716-го году прилучися въ пятокъ 4-я недѣли поста. Канонъ креста чтець въ понедѣльникъ; прочее пѣли поліелей святымъ въ пятокъ; кресту поклоны по часѣхъ.

17 число празднуется со всенощнымъ по храмовой главѣ ради иманинъ благороднаго государя царевича и великаго князя Алексія Петровича. Аще есть постъ, къ вечерни звонъ безъ болшаго во вся; къ повечерію благовѣсть во вседневной. И поется соборнѣ молебень Богородицѣ; по молебнѣ отходить архіерей въ домъ свой. Звонъ часъ въ два колокола; поется малое повечеріе. Ко всенощному благовѣсть большой за 7 часовъ. Поется неимонъ; чинъ начала, якоже Рожества Христова. Въ литію стихира храма, Слава святаго: Тихое твое отче, и нынѣ богородичень воскресень; стиховна по общей минеи Христа ради уродивымъ и прочее по уставу. Архіерей на всенощномъ и на величаніи облачается и на хвалитѣхъ цѣлованіе образа. На величаніи поется: Ублажаемъ тя, человекъ Божій Алексіе, и прочее. Въ концѣ утрени, по ектеніи и по возгласѣ, протодіаконъ: Премудрость, и Утверди Боже, и 3 поклоны великіе, и чтець: Приидите и часъ 1 съ каеисмой. Въ концѣ пѣвчіе поють: Возбранной; отпустъ изъ дверей